

的黎波里之战打响

政府短信呼吁市民“到街道和广场上去消灭武装分子”

据新华社电 利比亚首都的黎波里当地时间8月20日晚响起多次爆炸声,并且能够听到持续激烈的枪声。反对派武装宣布的黎波里城内已爆发“起义”,但利比亚政府发言人称,渗透入首都的小股叛军已被击溃。

据路透社报道,的黎波里上空不断划过防空炮火的轨迹,从远处传来持续的枪声和轰鸣声。位于该市东郊的塔祖拉地区居民报称,当地正在发生交火。该

社还援引两名的黎波里居民的描述说,该市反卡扎菲人士已经走上街头,从多处地点都传出枪声。其中一名居民称,他收到政府向手机用户发出的短信。这条短信呼吁的黎波里市民“到街道和广场上去消灭武装分子”。美联社的报道说,在外国记者下榻的酒店能够清楚地听到枪击声和迫击炮开火声。北约战机在夜幕降临后发动猛烈空袭,因此还能听到爆炸声。



人物

一周3名政府高官“出走”

“二把手”飞赴意大利 石油部长进入突尼斯

据新华社电 突尼斯高级官员8月20日说,利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲政权原“二号人物”、前总理阿卜杜勒·萨拉姆·贾卢德经突尼斯飞赴意大利。贾卢德年过九旬,曾与卡扎菲一起发动并领导1969年革命,被视为卡扎菲政权“二把手”。上世纪90年代,贾卢德因与卡扎菲政见不和而逐渐淡出政治舞台,一度遭软禁,但仍是利比亚有影响力的人物。

当天被曝“出走”的另一名利比亚高级官员阿布克拉被外界视作利

比亚政府石油部长。路透社20日援引突尼斯官方消息源报道,阿布克拉现在人在突尼斯。这一消息源说:“利比亚石油部长奥姆兰·阿布克拉完成在意大利的任务,没有返回利比亚,而是缩短行程,进入突尼斯。”

如果阿布克拉“出走”消息属实,他将成为本周以来第三名离开利比亚的有影响力人物。15日,利比亚政府公共安全副秘书长纳斯尔·马布鲁克·阿卜杜拉携家眷自突尼斯飞抵埃及首都开罗。

北约称卡扎菲女婿被炸死

据新华社电 阿联酋《联合报》8月21日报道,北约发表声明说,北约战机19日清晨对利比亚情报机构最高负责人、卡扎菲的女婿阿卜杜拉·塞努希进行了定点空袭,塞努希当场被炸死。报道引用附近居民的话说:“北约的空袭是19日清晨5时开始的。”部分警卫表示:“空袭造

成一名印度籍厨师死亡,不知道空袭时阿卜杜拉·塞努希是否在住宅内。但停放在住宅门前的5辆豪华轿车被炸毁,其中有一辆是四轮驱动装甲车。”利比亚政府方面证实了北约对阿卜杜拉·塞努希住宅的空袭,并表示强烈谴责,没有涉及塞努希的内容。

疑问 是联合攻击还是小股武装渗透?

反对派:

据美国有线电视新闻网报道,一名反对派武装的发言人居马·易卜拉欣21日凌晨在西部山城津坦宣称:“的黎波里内部的革命已经正式在城内多处地点拉开帷幕,估计将扩散至的黎波里全市。”他还透露说,此次行动由的黎波里城内的反对派策划实施,行动地点包括法希卢姆、苏克朱穆、本阿苏尔等居民区。

据美联社报道,反对派军事指挥官哈卢恩在班加西表示,这标志着反对派武装和北约对的黎波里的联合攻击行动已经开始了。反对派于19日夜里设法用拖船将武器运进了的黎波里。哈卢恩透露说,战斗在塔祖拉区和国际机场附近的区域打响。

政府军:

利比亚领导人卡扎菲当地时间21日通过国家电视台发表讲话,祝贺政府军击退反对派武装对利首都的黎波里的进攻。他将反对派武装斥为“鼠辈”,并指责法国总统萨科齐试图夺取利比亚的石油资源。卡扎菲同时呼吁他的支持者以“数百万人之势进军”,“解放”处在反对派武装控制下、被毁的城镇。他说:“我们必须结束这一化装舞会。”

利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣20日在国家电视台表示,渗透入的黎波里的小股反对派武装分子已被击溃,首都仍维持安全和稳定。他说,被逮捕的武装人员中包括阿尔及利亚人、突尼斯人和埃及人。

国际机场在谁手里?

反对派:

利比亚反对派军方发言人艾哈迈德·巴尼20日晚向记者确认,利比亚反对派已占领首都的黎波里的国际机场和一个军火库,的黎波里市内发生全面骚乱,游行示威者已走上首都的黎波里的数个街区街道。巴尼在接受记者采访时说,今晚将是“关键的一晚”,今天将是“(卡扎菲政权)结束的开始”。

政府军:

在米苏拉塔的“自由利比亚电台”20日凌晨曾宣称,的黎波里国际机场已被反对派控制。利比亚政府当天随即组织外国记者前往国际机场,以显示该机场仍掌握在政府手中。据悉,利比亚副外长卡伊姆在当天早些时候曾否认卡扎菲正在为其家族寻求避难地的传言。

据新华社电

埃及警察死于以色列空袭 埃以两国关系骤紧

据新华社电 本月18日,以色列靠近埃及边境的南部地区接连发生多起袭击,多辆公交车、军车和私家车遇袭,至少8名以色列人死亡,数十人受伤。以色列军方怀疑武装人员由埃以边界越境制造恐怖袭击,一度派武装直升机空袭两国边界地带。空袭中,一名埃及警察和

两名边防部队士兵在埃及境内丧生。

埃及内阁20日发表声明,决定召回驻以色列大使,直到以色列知会埃及边防士兵、警察在以色列空袭中丧生事件详情。

以色列国防部长埃胡德·巴拉克20日说,以色列对埃及警察在埃以边界丧

生一事感到遗憾,以方将与埃及展开联合调查。以色列方面表示,尚未收到埃及召回大使的正式通知。

阿盟在巴勒斯坦要求下,于21日举行紧急会议,评估在以色列持续封锁加沙地带情形下发生上述边界事件对地区可能产生的影响。

埃及一度发声明 要召回驻以大使

当天晚些时候,埃及呼吁以色列立即停止对加沙地带的惩罚性军事行动。埃及外交部在一份声明中说:“埃及谴责在任何情况下针对平民使用武力,强烈建议以色列立即停止针对加沙地带的军事行动。”

以方认为,18日袭击者来自巴勒斯坦加沙地带。当天埃以边界袭击发生数小时后,以军立即对加沙展开报复式空袭。

埃及内阁当天经由官方网站发表声明,称埃及方面“决定召回驻以色列大使,直至以方知会(埃及方面)调查结果并作出道歉”。

不过,这份声明随后从网站移除。埃及内阁一名发言人说,内阁支持新闻部长先前所作声明,但他没有提及是否决定召回大使一事。

埃及召见以临时代办 以防长声明表遗憾

以色列国防部长巴拉克20日发表声明说,“以色列对埃及警察在埃以边界袭击中丧生感到遗憾”。以色列将与埃及军方合作,共同调查这一事件。这名国防部长说,以色列与埃及签订的和平协议具有战略意义,“对中东稳定而言非常重要”。

巴拉克发表上述声明前数小时,埃及威胁召回驻以色列大使,直至以色列展开调查并知会埃及方面调查详情。埃及中东通讯社报道,20日下午,埃及外交部召见以色列驻埃及大使馆临时代办,原因是以色列大使当时不在埃及首都开罗。这名代办向埃及外交部宣读巴拉克的声明。埃及内阁回应,声明“表面积极”,但还不够。

以色列外交部发言人伊加尔·帕勒莫尔20日说,以方希望在巴拉克上述表态之后,埃及大使能继续留在特拉维夫。“我们希望大使不会召回,他现在仍在这里。”

提及召回大使 11年来头一遭

埃及是第一个与以色列建交的阿拉伯国家。双方1979年签订和平协议,1980年互派大使。美联社说,埃及20日提及召回驻以色列大使决定,是11年来头一遭。埃及上一次召回大使是在2000年11月,当时召回大使的目的是抗议以色列对巴勒斯坦人“动武过度”。

埃及官方的中东通讯社20日援引驻西奈半岛观察员报告报道,以色列士兵在18日袭击中越过两国边界,违反1979年埃以和平协议。

多国部队和观察员按埃以和平协议设立。中东通讯社援引多国部队和观察员报告说,这些国际观察员记录到两次以色列“违约”行为。

金正日访俄 推动两国经济合作

据新华社电 朝鲜最高领导人金正日8月20日上午乘专列抵达俄罗斯边境城市哈桑。克里姆林宫和朝鲜媒体证实,金正日开始访俄,将与俄总统梅德韦杰夫会晤。这是金正日2002年以来首次访俄。外界预计两国领导人将讨论双边经济合作、俄罗斯对朝人道主义援助和重启朝鲜半岛核问题六方会谈等事宜。

韩联社分析,如果金正日在访俄期间考察水电设施,如位于阿穆尔州的俄远东地区最大规模水电站布列亚水电站,意味着这次访问主要目的是推动两国经济合作,吸引俄罗斯给予朝鲜更多援助和投资。俄罗斯正积极推动建设穿越朝鲜半岛的天然气管道项目:在朝鲜铺设管道,把产自西伯利亚的天然气管道送至韩国。

由于朝鲜希望在2012年“打开强盛大国之门”,金正日这次访俄或许能取得一些实际成果。

美国“远足者” 伊朗被判8年监禁

据新华社电 伊朗国家电视台8月20日报道,伊朗一家法庭裁定美国公民沙恩·鲍尔和乔希·法塔勒非法入境罪和间谍罪两罪罪名同时成立,判处二人每人8年监禁。

鲍尔、法塔勒和美国女子莎拉·舒尔德2009年7月31日在伊拉克北部库尔德自治区与伊朗边境地带遭伊朗当局逮捕。伊朗指控他们非法入境、从事间谍活动;但3人坚称自己是在伊拉克境内的“远足者”,“如有踏入伊朗领土也属于误入”。去年9月14日,32岁的舒尔德在缴纳50万美元保释金后获释返回美国,鲍尔和法塔勒这两名29岁美国青年一直被羁押在德黑兰伊温监狱的同一间囚室内。

在美国一方,包括总统奥巴马、国务卿希拉里在内的一些人都曾为3名被告说情,称他们与情报部门“毫无瓜葛”。不过,路透社20日说,虽然两名被告获“重判”,但斋月尚未结束,可能还有变数或转机。

加拿大一客机 在北极坠毁

机上12人死亡 3人受伤

据新华社电 加拿大一架波音737客机8月20日在位于北极地区的雷索卢特湾附近坠毁,造成机上12人死亡,3人受伤。

加拿大媒体援引加拿大皇家骑警的消息说,这架飞机是第一航空公司的包机,从西北地区耶洛奈夫飞往努纳武特地区雷索卢特,机上载有包括机组人员在内的15人。

设在安大略省特伦顿的加拿大军队联合救援协调中心的消息说,军方已向出事现场派出救援直升机和医护人员。第一航空公司在一份声明中说,这架飞机最后一次与地面联系是在格林尼治时间20日18时40分,距雷索卢特机场约8公里。

雷索卢特位于北纬75度附近,是著名的北极地区“西北航道”上的军事重镇,加拿大在那里常年驻军,目前约数百名军人正在那里举行代号为“北极熊”年度例行军事演习。